

民事诉讼法修正案草案二审,增加公益诉讼制度 万元以下民事案件实行一审终审

# 社会团体可对“毒胶囊”提公益诉讼



## 明确“谁执公益诉讼敲门砖”

“毒胶囊”事件让市民“闻药色变”。有人认为,对于像“毒胶囊”这样的重大公共安全事件,以公益诉讼的方式追偿非常有效。

民事诉讼法修正案草案初审稿中规定:对污染环境、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为,有关机关、社会团体可以向人

民法院提起诉讼。但初审稿中“有关机关”的立法措辞比较含糊、指代不明,不利于确定诉讼主体。

二审稿增加了公益诉讼制度,并明确提起公益诉讼的主体资格,将该条款中的“有关机关、社会团体”修改为“法律规定的机关和有关社会团体”。

## 解读 消协可提起公益诉讼

中国人民大学法学院教授肖建国认为:“草案中公益诉讼的适用范围主要是环境污染以及对消费者合法权益的损害行为,比如像‘毒胶囊’事件是以侵犯消费者合法权益出现的,那么将来在消费者权益保护法中,由消费者协会作为原告提起公益诉讼也是可取的。”肖建国表示,如果在消费者权益保护法中能赋予消费者保护组织公益诉讼的资格并能落实,那么将来类似的案件在公益诉讼的层面上确实就有法可依了。

## 万元以下民事案件一审终审

去年审议的一审稿规定,“基层人民法院和它派出的法庭审理标的额人民币5000元以下的民事案件,实行一审终审”,该规定被普遍认为都是为了缓解法院系统的压力。但“5000元”的标准让很多业内

人士有点失望,专家建议应根据具体地区实行不同的标准。

二审稿规定:基层人民法院和它派出的法庭审理的一审终审民事案件标的额由一审稿的5000元以下提高到10000元以下。

## 解读 有效缓解法院系统压力

全国人大常委会委员黄丽满认为,拟增设小额诉讼制度是民法修正案草案的一个亮点,也是一项制度创新。它的设立是为了应对中国出现大量的涉及消费者权益保护、农民工讨薪、简单的民间借贷、小额金融借款纠纷、交通事故纠纷以及小额财产损害赔偿纠纷等小额案件,能有效缓解法院“案多人少”、案件积压的局面。

■据新华社、法制晚报

## 教育部同意建立南科大 校长朱清时:会坚持改革

教育部日前向广东省政府发出通知,同意建立南方科技大学。通知明确,南方科技大学系多科性本科学校,由广东省领导和管理,学校发展所需经费由广东省统筹安排解决,全日制在校生规模暂定为8000人。教育部同时要求该校依法办学,遵循国家基本教育制度。

南科大校长朱清时24日向记者透露,南科大最快有望今年招生,但考生是否需要通过高考现在尚不方便透露。南科大大会坚持改革,不改革的话,南科大就没有必要建立了。

2007年3月,深圳决定筹建南科大,一开始就显现出“去行政化”的试验性。2011年3月,筹建4年仍未获得教育部批准的招生资格的南科大宣布“自授文凭”,并自主招收45名高二学生上大学。5月27日,教育部新闻发言人续梅表示,教育部支持南科大的教改探索,但任何改革首先要坚持依法办学,要遵循国家基本的教育制度。但是,南科大45名学生拒绝参加当年高考,并表示不担心自己的未来。

■据深圳特区报

## 乌坎8名原村干部被查处

广东省乌坎事件工作小组23日通报了对乌坎村原两委干部涉嫌违纪违法问题的调查处理情况。其中,对原村支部书记薛昌、村委会原主任陈舜意予以开除党籍处分,并收缴两人违纪所得27万余元;对其他6名原两委干部也分别给予了相应的党纪处分,并收缴违纪所得。据了解,工作小组已收缴违纪款共计106.77万元。

■据广州日报

十一届全国人大常委会第二十六次会议24日上午在京举行第一次全体会议。会议继续审议军人保险法草案、民事诉讼法修正案草案、出境入境管理法草案,首次审议农业技术推广法修正案草案,审议十二届全国人大代表名额分配方案草案等。

其中,再次审议的民事诉讼法修正案草案(以下简称“二审稿”),增加诚实信用原则、提高小额诉讼“门槛”、明确提起公益诉讼的主体、吸纳专家参与诉讼等规定。

对“毒胶囊”、“地沟油”、环境污染等事件可提起公益诉讼。

制图/陈宗元

长沙安贞妇产医院 卫生部授牌“爱婴医院” 湖南省十佳妇产健康服务单位 妇产科、女性健康体检—指定体检单位 德国WOLF腹腔镜微创中心

长沙安贞妇产医院  
微创腔镜手术  
祛肌瘤  
保子宫

仅需3毫米

不开刀 痛苦小 恢复快 3天即可出院 伤口只需微创站

- 品牌项目
- 妇科炎症 宫颈糜烂 格雷斯保宫无痛早孕终止术
  - 宫外孕 月经不调 处女膜修复 子宫肌瘤
  - 卵巢囊肿 不孕不育 子宫全切次全切

长沙安贞妇产医院 82931666 长沙市雨花亭韶山中路612号 www.anzhenyy.com  
公交线路: 2/旅2/7/102/103/107/137/116/123/145/146/602/703/803/912到安贞医院站(雨花亭)下

893汽车音乐电台  
五周年台庆巨献

DUO  
陈奕迅2012长沙演唱会  
长沙贺龙体育中心 2012/05/26 20:00

主办: 893汽车音乐电台 梦田文化  
上海圣辉文化演艺有限公司 上海东方演艺有限公司  
票价: vvip/vip/900/700/500/300 (均已售罄)  
贺龙售票处: 0731-85158555 / 400 677 9898  
湖南票务网: www.hnpiao.com

本次演唱会由893汽车音乐电台全程主办